06.04.2020

Bardzo proszę:

a) przeczytać tekst w podręczniku str. 169-173,

b) zapoznać się z podanym materiałem https://epodreczniki.pl/a/wyzsze-kwasy-karboksylowe/DzjIkD3LL
c) przepisać notatkę:

Temat: Wyższe kwasy karboksylowe

1. Wyższe kwasy karboksylowe to kwasy o długich łańcuchach węglowych, nazywa się je kwasami tłuszczowymi, gdyż można je wyodrębnić                          z tłuszczów. Są to:
a) kwasy nasycone (maja tylko wiązania pojedyncze między atomami węgla):

· Kwas palmitynowy
wzór sumaryczny:   C15 H31 COOH
wzór półstrukturalny:  CH3 – (CH2) 14- COOH

· Kwas stearynowy 
wzór sumaryczny:  C17 H 35COOH

wzór półstrukturalny:  CH3 -  (CH2) 16 – COOH
b) kwas nienasycony ( ma jedno wiązanie podwójne między atomami węgla)

· Kwas oleinowy
wzór sumaryczny:  C 17H 33COOH

wzór półstrukturalny:  CH3 – (CH2 )7 – CH = CH – (CH 2)7  – COOH

2. Właściwości wyższych kwasów karboksylowych:

a) stan skupienia: stały (kwas stearynowy i palmitynowy) i ciekły (oleinowy- oleista ciecz),

b) nie rozpuszczają się w wodzie,

c) mają odczyn obojętny,

d) nie ulegają dysocjacji jonowej,

e) ulegają reakcjom spalania:

 C15 H31 COOH         +   23 O2            →     16 CO2              +    16 H2 O

kwas palmitynowy          tlen           tlenek węgla(IV)               woda

3. Reakcja wyższych kwasów karboksylowych z wodą bromową lub manganianem (VII) potasu - https://www.youtube.com/watch?v=XraQma5EcnA
Instrukcja: W probówkach umieszczamy kolejno kwas stearynowy i kwas oleinowy. Do probówek dodajemy wodę bromową lub rozcieńczony roztwór manganian (VII) potasu. Wstrząsamy.
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Obserwacja: woda bromowa lub rozcieńczony roztwór manganianu (VII) potasu odbarwia jedynie kwas oleinowy, który jednocześnie zmienia swój stan skupienia        z ciekłego na stały.

Wniosek: kwas oleinowy posiada wiązanie wielokrotne, następuje pękanie podwójnego wiązania. Zachodzi reakcja przyłączania bromu do kwasu oleinowego.

CH3 –(CH2)7 – CH=CH –(CH2 )7 – COOH + Br2  → CH3 – ( (CH2) 7– CH – CH – (CH2)7 - COOH

                                                                                                                 │      │
                                                                                                                 Br     Br

                  Ciecz                                                                                   substancja stała
4. Reakcja kwasu stearynowego z zasadą sodową https://www.youtube.com/watch?v=dAs07qNyif0
Kwas stearynowy reaguje z wodorotlenkiem sodu, powstaje sól - stearynian sodu (mydło sodowe)  i woda:
                                                            temp.

NaOH   +  C17 H 35COOH    →     C17 H 35COONa     +   H 2O

   wodorotlenek     kwas stearynowy           stearynian sodu            woda
        sodu                                                   ( mydło sodowe)
Mydła to sole wyższych kwasów karboksylowych. 
Zadanie

Opisz zastosowanie wyższych kwasów karboksylowych.
